## 图情档一级学科改名的慎思

2022年9月14日《研究生教育学科专业目录(2022年)》已经落地,"图书情报与档案管理"一级学科名称调整为"信息资源管理"。关于一级学科更名问题,并不是今天才有的事情,早在1992年原国家科学技术委员会宣布"情报"改"信息"不久,随后北京大学便将图书馆学情报学系改名信息管理系,此后3年间十多所高校将系名改为信息管理系,到2001年,武汉大学将原图书情报学院更名为信息管理学院,一级学科的命名问题一直存在争议,其本质上不是学术问题,主要跟资源分配等学科管理密切相关。

图情档学科一直在研究不同类型的"信息资源管理",具备同一学科理论内核和统一的方法论原理。而"图书情报与档案管理"名称是3个二级学科的简单叠加,作为学科门类中的"另类",一直没有找到一个合适名称来简明扼要地揭示学科总体研究对象,准确反映学科的本质属性;"信息资源管理"专注于信息资源全生命周期,研究信息资源的开发和利用问题,针对档案、电子文件、文献、信息、数据、知识单元等信息对象进行采集、加工、组织、保存、检索、关联、发现、计算和传播、服务等,在管理方法、技术手段上有共同的特征。而原有名称似乎仅针对图书馆、情报所、档案馆的业务范畴,而"信息资源管理"将超出原有图书馆、档案馆和情报所的传统业务范畴,延伸至如搜索引擎、数据库、出版、数字人文、竞争情报、战略咨询、博物馆、知识管理、科研或生产管理流程等涉及信息资源管理的相关领域,可以更直观、更清晰地简要揭示学科的本质与内涵,更完整地覆盖学科领域诞生的新业态;作为一级学科,其对3个二级学科的凝炼,将弥补3个二级学科之间的研究缝隙,强化三者间的关联性,深化原有业务范畴,起到一级学科该有的统领作用。

一级学科更名为"信息资源管理",不是易帜,而应"守正创新"。既要不忘初心,恪守学科宗旨,加强整体顶层设计和统筹规划,夯实学科体系建设,寻求在传承前提下的创新与突破,解决目前3个二级学科研究被严重泛化和虚化问题,切忌泛化学科研究领地,渐离核心关切,而渐失专业风骨;又要创新发展,始终围绕信息资源管理的链条而展开,结合新时代新形势的信息资源管理新任务和新目标,与新兴行业进行接轨与融合,弥补学界与业界的缝隙,更加契合社会发展需求和国际发展潮流,构建专业与事业互动发展的良好生态,解决目前突出的生源危机、人才培养困局、社会认知度不高、专业教育与社会实践脱节、学生的专业归属感降

低等问题,谋求学科新的生长点,促进学科教育和事业发展的共同繁荣,增强学科凝聚力、影响力和话语权,走出图书情报与档案管理滑向被边缘化的困境,推动一级学科从名称到内容的根本性繁荣。

进入21世纪,随着数字信息资源成为主流,开放科学成为潮流,大数据、云计算和人工智能成为新业态,图情档学科也面临着被技术颠覆和被行业渗透的机遇与挑战,既要学界在信息资源管理的旗帜下搁置争议,顺应潮流,顺势而为,专心致志求生存谋发展,研究学科的新时期定位问题,解决本科生教育问题、学科教育与事业发展脱节问题,提升社会知名度和影响力;又要打破一级学科发展的壁垒,构建不同子学科间的内在逻辑,与其他学科交叉融合,发展新理论、新技术、新方法、新模型、新算法,不断适应开放环境下各类用户行为和服务场景变化,与朝阳产业有效对接,契合行业发展轨迹和未来走向,培养社会需要和行业欢迎的人才,创造学科特色,提升学科价值。

让实践检验和证实一级学科更名的合适性和正确性。

■曾建勋